

ГЛОССАРИЙ

Бахмут – один из самых старых городов Донбасса, основанный в 1571 году, с 1783 года Бахмут является уездным городом Екатеринославской губернии. В 1924 году переименован в Артемовск.

Библиотека-передвижка – мобильный библиотечный фонд, который формировался районной и областной библиотеками для обслуживания отдаленных поселений или отдельных организаций, которые не имели собственных библиотек.

«Библиотечный поход» – новая форма работы, внедренная в 1929 году для активизации деятельности библиотек всех уровней.

Губерния – наивысшая единица административно-территориального разделения в России (Русской империи) с 1708 по 1929 год

Дом-читальня – культурно-образовательный пункт в селе, предназначенный для проведения политico-воспитательных и культурно-образовательных мероприятий, созданный при отсутствии стационарной библиотеки; библиотека и читальный зал размещались в одном помещении.

«Забой» – двухнедельное журнальное приложение к губернской газете «Кочегарка» в г. Артемовске.

«Кочегарка» – губернская газета, выдавалась в г. Артемовске в 1920-х годах.

Культурная революция – комплекс мероприятий, направленных правительством СССР на формирование в стране культуры нового типа – культуры строителя социалистического общества (конец 1920-х – начало 1930-х гг.).

Ликбез – пункт ликвидации безграмотности. Чаще ликбезы создавали при библиотеках, сельских клубах, домах-читальнях.

«Литературный Донбасс» (1932г.) – первый в Донбассе украинский литературно-художественный журнал, созданный Г.Баглюком, Н. Упеником, И. Ле.

Нацменьшинства – национальные меньшинства – часть большого народа, которая компактно или дисперсно проживает на коренной территории другого народа.

Научное Общество Донецкой области – научное учреждение, созданное в 1926 году в г. Луганске.

НКО РСФСР – Народный комиссариат образования Российской Советской Федеральной Социалистической Республики, правительственный департамент, который руководил развитием образовательных учреждений.

НЭП – новая экономическая политика, ряд законодательных мероприятий, внедренных правительством СССР на частичное разгосударствление предприятий и урегулирование

социально-экономических отношений с частным капиталом в 1921-1929 годах для вывода страны из экономического кризиса.

«Пионерская литературная газета. Орган Горловского горпрофсовета, горено и горкома ЛКСМУ» – единственная в СССР детская литературная газета, первый выпуск вышел 9 марта 1934 года.

«Просвещение Донбасса» – журнал Донецкого губернского отдела народного образования.

Пятилетка – пятилетний срок развития страны, запланированный Госпланом СССР под руководством КПСС как новая форма социально-экономического развития страны; первая пятилетка проходила в период с 1929 по 1933 год.

Сельбуд – крестьянский дом, ячейка культуры и идеологической работы на селе в 1920-1930-х годах, предшественник сельских домов культуры, клубов.

Славяносербск – уездный город Екатеринославской губернии, с 1924 года районный центр Луганской области.

«Славяносербский хлебороб» – украиноязычный журнал Луганщины.

«Союз пролетарских писателей Донбасса «Забой» – массовая культурно-образовательная и литературная организация на Луганщине, созданная в 1924 г., объединившая начинающих пролетарских писателей Донбасса из числа творческой шахтёрской молодежи.

Сталино – административный центр Донецкой области с 1924 по 1961 годы.

Уезд – низшая административная, судебная и фискальная единица в Русской империи

Центральная Окружная Библиотека – Центральная Советская библиотека г. Луганска, которая в 1923 г. приобрела статус Центральной Окружной библиотеки, в 1938 г. – Луганской областной библиотеки им. М. Горького.

Юзовка – город Екатеринославской губернии, который назван в честь своего основателя, англичанина Джона Юза. В 1924 году Юзовка переименована в Сталино, а с 1961 года – в город Донецк.

«Юный Израиль» – еженедельный детский иллюстрированный журнал (г. Луганск).